



燭光網絡



社關懷·共傳承

117期

明光社 雙月刊

Nov 2017

Vol. 20.6

沒有難成的服侍

港漂事工

打開南亞裔這「封閉」的社群

不讓同性戀者感到孤單

與精神病康復者同行

台灣性平教育前車可鑑



非賣品 〈歡迎自由奉獻〉

目錄

Contents

總編手記

3 沒有難成的服侍

專題

- 4-5 與貧窮兒童一起夢飛行的「師友計劃」
- 6-7 關顧妓女事工——給予關心、重生機會及希望
- 8-9 打開南亞裔這「封閉」的社群
- 10-11 與精神病康復者同行
- 12-13 港漂事工——帶出福音與和平的溝通平台
- 14-15 不讓同性戀者感到孤單
- 16-17 教會和機構為一體
- 18-20 停止浪費、解決飢餓、以愛相連——惜食天使

社關熱話

21 台灣性平教育前車可鑑

同運議程

22-23 同運議程 LGBT Agenda

關注焦點

- 24-25 傳媒：廣告植入電視製作 未必是壞事
性：師生關係要清晰
賭博：馬季開鑼 賭風更盛
流行文化：不要習慣綜藝節目的不公

活動後記

26 電影小組活動回顧

機構快訊

27 明光社消息

燭光網絡

出版：明光社
地址：九龍荔枝角長裕街8號德京廣場11樓1105室
電話：2768 4204 傳真：2743 9780
電郵：info@truth-light.org.hk
網址：http://www.truth-light.org.hk

督印人：雷競業博士
總編輯：蔡志森
執行編輯：郭卓靈
編委會：傅丹梅、吳慧華、招雋寧、歐陽家和、張勇傑、李卓乘、文麗兒
設計：陳燕芬
承印：新世紀印刷實業有限公司

顧問團：
區玉君牧師、張慕嫻牧師、吳宗文牧師、胡志偉牧師、余達心牧師、羅秉祥博士、鄧偉棕律師、關德康律師、陳家樂律師、翁偉業先生

董事會：
雷競業博士、樓曾瑞先生、蕭如發牧師、廖玉娟醫生、關啟文博士、梁林天慧博士、蕭壽華牧師、康貴華醫生、鄭德富校長、陳一華牧師、何志濂牧師、鍾穎欣校長、丘志强律師
義務法律顧問：陳家榮律師


*本刊所有文章，如欲轉載，請與本社聯絡。

關注生命倫理
正視社會歪風

請支持明光社


捐款方法
www.truth-light.org.hk/support/entry



 成為「明光之友」，每月以自動轉賬方式捐款。
(請自行列印自動轉賬表格，填妥後寄回本社)


 郵寄支票：抬頭「明光社」或
「The Society for Truth and Light」

 電子支票：抬頭「明光社」或
「The Society for Truth and Light」
發送至電郵 info@truth-light.org.hk
(捐款者可向其銀行查詢及申請)

 銀行/櫃員機存款
恒生銀行戶口：283-2-338830
匯豐銀行戶口：178-8-057477

 個人e-Banking網上捐款：
捐款者可向其銀行查詢及申請

 繳費靈：請致電18033或登入www.ppsk.com轉賬奉獻，
「明光社」商戶編號：9436

 透過信用卡捐款
(請自行列印捐款表格，填妥信用卡資料後寄回本社或於
本社網頁直接輸入信用卡資料)
(如選擇使用其他方式捐款，可減少本社的行政費用)

捐款後，請將銀行存款單 / 網上捐款紀錄 / 繳費靈付款編號，
連同個人資料包括姓名、電話、地址，傳真或寄回本社。
每次捐款\$100或以上，可獲發免稅收據。

117期

Nov 2017 Vol. 20.6



明光社臉書
facebook

沒有難成的服侍

蔡志森
明光社總幹事

每個人都有些難以突破的圍牆，教會亦然。而難以突破主要不是由於我們沒有恩賜，而是沒有心志。雖然一個人總會有限制，但一群信徒加起來，總可以互補長短，一個人做不來的事，一群人難以推諉的。對於一些在社會上被忽略、被邊緣化、人數少、身份敏感的群體，猶如那一隻走失的羊一般，按照聖經教導，弟兄姊妹理應撇下那九十九隻很容易便能融入教會文化，被弟兄姊妹接納的小羊，尋找那徬徨無助的迷羊。不過，現實卻是不少教會和弟兄姊妹已習慣了安逸的文化，將教會視為逃避世界的安樂窩，或是躺下休息的療傷站，不願起來回應上帝的呼召。

對於不少弟兄姊妹，一聽到賭徒、妓女、同性戀、露宿者、南亞裔、精神病康復者、貧困兒童、內地學生等等，便會敬而遠之，原因不一定是出於厭惡或歧視，而是覺得彼此之間有一些無形的

隔膜，人與人之間最遠的距離就是對方明明就在面前，卻連半句話也不願或不懂如何說出來。其實關心和溝通是否如我們想像中那麼困難呢？我們可以如何突破與這些有特殊需要或非一般群體之間的隔膜呢？

在今期《燭光網絡》，我們走訪了一些走在前線的教會和機構，讓大家明白接觸這些群體應有的態度；彼此之間互動的經驗；以及一些受助者的心聲。鼓勵大家走出本身的安舒區，思考如何落實愛我們的鄰舍，我們深信沒有難成的服侍，卻有難忘的服侍。/



與貧窮兒童一起夢飛行的「師友計劃」



第四期師友計劃(屯門區)友師伴著友員一同夢飛行

香港的貧窮問題嚴重，影響的不單是成人，甚至是他們的下一代，也就是所謂的「跨代貧窮問題」。兒童及青少年可能因為家境有困難而缺少接觸社區的機會。為此，一向關注城市中的貧窮人和基層需要的城市睦福團契於2010年開展「師友計劃」，鼓勵弱勢社群的兒童規劃未來、建立正確的人生觀及自信，確立自己有能力為夢想而逐步前行，至今已有八百四十多位兒童及青少年受惠。

「師友計劃」由勞工及福利局資助，是一個為期三年的兒童發展基金計劃。當中有三個元素：

1. 學習儲蓄：

鼓勵參與計劃的兒童及青少年(下稱「友員」)儲蓄，在兩年裡每月儲蓄\$200，完成後會獲得相等之金額及獎勵金；並可在第三年開始使用，實踐其個人夢想及計劃；

2. 友師同行：

友員與一位擔任「友師」的義工作配對，透過每月定期交流、經驗分享及指導，讓學生獲得協助及關心；及

3. 個人發展計劃：

透過培訓活動及友師的協助，友員須定下短期或長期的個人發展計劃，計劃未來。

城市睦福團契總幹事鄭玉婷(Catherine)指出，「師友計劃」的目的是希望可以讓貧窮家庭的孩子在計劃的三年中有機會多去嘗試生命的可能性，藉著友師的協助及引導擴闊視野，讓他們發揮潛能及興趣。藉著學習、嘗試及成功的經驗，讓友員思想自己的可能性及建立信心，運用儲蓄的款項實踐個人發展目標，同時透過累積無形資產，如正面態度、個人抗逆力和才能，社交網絡等，他們可繼續成長，規劃人生。

友師除了需由牧者推薦之外，Catherine指出「承諾」的重要，因為友師需要在計劃的三年內付出時間去關心友員，每月要接觸最少一次，也要接受一些基本訓練。計劃的對象亦包括友員的家長及友師。「曾經有友員在參與的三年裡痛失親人，友師自己亦是單親媽媽，就把自己照顧家庭的經驗向友員的家庭分享。」Catherine認為友師與友員及其家庭亦可互相了解及支持。

Catherine更特別分享到有一位友員的媽媽患病，該友員希望將來從事醫護的工作。在配對的過程中，他配對了一位醫生作為友師，讓他有更多機會接觸醫護界。友師更鼓勵他，讓他明白人生中有許多可能性。友員感受到關心及鼓勵，其後更修讀相關的課程。

參與教會——宣道會屯門堂

宣道會屯門堂(屯宣)社區關懷部潘斯剛傳道認為，社關第一件事就是要去改善貧窮問題，因為貧窮會影響人的自信及其身心靈。他希望身處貧窮的青少年及兒童能有向上流的機會，裝備自己，讓自己有夢想及目標。潘傳道在2014年起安排教會的弟兄姊妹參與睦福的兒童發展基金計劃，在當中服事了30名友員。

屯宣安排的不止是一對一的師友配對方式，在友師的背後更有兩名組員協助，其他小組組員亦會參與。潘傳道認為計劃除了可以幫助友員及其家長外，更可讓教會弟兄姊妹親自去了解社區的貧窮問題，在參與扶貧中亦同時教育青少年，學習如何與他們相處，作見證並傳遞福音。

友師不單可以參與由睦福安排的定期活動，友師或其組員也可以自發提供一些活動給友員及其家庭。潘傳道分享教會有位有心人在戲院包場放映電影「小屋」，邀請友員們及其家人一同欣賞。他認為這活動很有意思，能很快聯繫到友員們，容易實行且又可以傳福音。

友師感受及得著

參與計劃的屯宣弟兄姊妹中，有一位退休教師盧維新弟兄(盧Sir)，他坦言退休後時間比較充裕一點，可以有多些時間慢慢去了解他的友員，雖然兩人年齡相距較遠，但盧Sir不認為這是一種阻力。

「這位友員很文靜，開始時比較少說話，是需要較長的時間去與他相處，他才慢慢開放自己，做到互相溝通。」盧Sir了解到只要付出耐性，默默地關心這位中學生，也能和他成為同行的好朋友，甚至能向他分享自己的人生經驗和興趣，並為他的前路選擇提供意見。

盧Sir慢慢流露出來的愛心，也感動了這位友員，甚至更成為屯宣青少年牧區的一份子。三年計劃完結後，他們仍是好朋友，會定期聚會談天呢！

兒童及青少年能健康茁壯成長，需要家長及同行者一同扶助。我們見到社會上有很多需要，也有機構的努力製造機會讓我們參與。大家會願意走出一小步，與他們一起同行嗎？



城市睦福團契總幹事鄭玉婷女士



宣道會屯門堂潘斯剛傳道

未來睦福需要友師的人數：
2017年: 20位友師
2018年: 220位友師
2019年: 220位友師

關顧妓女事工—— 給予關心、重生機會及希望

在香港，服侍妓女群體的教會或基督教機構寥寥可數，我們是次訪問了其中兩個——中國基督教播道會同福堂與禧福協會一同拓展的「愛蓮事工」；以及世界福音動員會(香港)的同行者事工，讓大家知道社會上任何人都需要基督信仰、被關心及給予希望的機會。

關顧港島區妓女

同福堂有服侍基層的心願始於1998-99年，最初與禧福協會的同工一起服侍深水埗區的妓女，後來因教會事工、人數迅速加增而暫停。直至2013年暑假，禧福有意將事工拓展至港島區，並邀請同福堂開展「愛蓮事工」。同福堂同工經過禱告後，決定參與。愛蓮事工同工Irene認為要開展事工，最重要是人力資源，於是禱告開始，向神祈禱請來六個同工，才正式開始。由2014年起每星期有一個下午探訪：從上環、灣仔、銅鑼灣、天后至北角的「一樓一」，並在教會開設英文班。

為何願意參與服侍妓女的事奉？

最近，一位她們曾探訪的姊妹在離開行業後，已嫁去外地生活，途經香港也專程帶同丈夫來探她們，使義工們得到激勵。這姊妹是在她的人生低谷時遇上義工，令她對生活重拾盼望，之後才有生命的轉變。另外，也有些離開行業後，會刻意與義工們斷絕接觸及來往，因為她們想忘記過去，完全投入新的生活，不想讓人知道她們曾有這一段歷史。義工們也會尊重，以平常心去面對這種「絕交」。因此，愛蓮事工絕對是一種高風險低回報的事奉，但同工們仍然堅持，因為她們不做，這些女子哪有機會認識福音呢？

探訪義工心聲

義工A

每位被探訪的人都不同，她們很多都覺得沒有明天，沒有盼望。透過探訪與她們建立關係，表達關心，讓她們感到這個世上仍會有人重視她們，覺得她們是有價值，不是被遺棄的。

義工B

記得幾年前認識一個女仔，她遇上一個同樣是對生活沒有盼望、沒有方向的嫖客，她居然鼓勵這位男士和她一起來教會崇拜，結果隨後的星期天他倆果然一起出現！實在令我們很感動。因為他們終明白在耶穌裡才找到出路！

義工C

最初都很不習慣。有一次去探訪時，有「睇場」衝出來叫她們走，當時很驚慌，後來熟了，甚至可以和他們傾談，請他們吃月餅。開始掌握一些探訪禁忌，例如上去探訪時要拍門，不要按門鐘，因為客人才會按門鐘。如有幾個男士在附近徘徊，代表生意很好，無暇招呼義工，便不要上去。

教會如何定位？

「透過探訪，讓她們感受耶穌基督的愛，重建自尊及價值觀，脫離現時的狀況。對於一些想轉行的，我們會做轉介而不會舉辦在職培訓班，教會的定位是做關心、傾談及禱告，帶領她們認識基督。當她們要接受洗禮時，必須離開妓女生涯。」對於事工的未來，Irene認為最重要視乎義工團隊的人手穩定，英文老師繼續留任，以及「一樓一」未來的走勢等等。

她們亦有信仰需要，收莊稼的人在哪裡？

世界福音動員會(香港)OMHK的同行者事工統籌姬蘭(Gladys)是因為看到妓女的信仰需要而拓展這事工。她的分享，讓我們既感到服侍這群體

的迫切與無奈，亦感到當中的起伏與挑戰，同時感受到上帝的恩典與同在。

既要自籌薪金，又要面對如此多黑暗生命的無償服侍，到底有甚麼促使Gladys堅持去愛這個受盡冷眼的群體？她相信是因為上帝的愛在她和這個群體中彰顯，以致她能繼續流淚前行。Gladys在OM服侍妓女數年，與教會最恆常的接觸就是個別肢體的義工服侍，或到教會分享訊息，並得到教會的奉獻或禱告支持、以及用以義賣籌款而舉辦的小熊工作坊。教會雖然嘗試認識甚至學習接受這個群體，但當要把願意接受信仰的妓女轉介到教會時，卻難以找到合適的教會承擔她們的生命，這個現實往往最令她感到無力。Gladys認為其原因可能因為我們不自覺地把「罪」分了大小，而做妓女的「罪」是大的，因此我們即使口裡說願意接納任何人，而我們心底卻不必然做到。可是作為上帝國裡的一員，有想過當耶穌面對犯罪的人時，會有怎樣的回應？

你們中間誰沒有罪？

「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她。」(約八:7)在這數年的服侍，最令Gladys反省的是自己怎樣看待這個群體，特別是當發現她不是因為經濟需要而是因為價值觀的扭曲而賣淫。原來要不帶任何價值判斷去看待人並不容易，但上帝就藉著不同的說話提醒她。耶穌都沒有定那婦人的罪，只是叫她從此不要再犯罪了，對於作為妓女的同行者，Gladys如何放下判斷去愛她們，陪她們走一段身心靈充滿創傷的道路，昔日是她的挑戰，今天已成為她到教會分享訊息時向教會和肢體發出的提醒。

香港 灣仔 巴路士街 29號 THE VINE CENTRE 二樓禮堂

2017年11月24日 (星期五) 晚上7:00 - 9:30

迫良為娼 是真是假？

因社會的道德、宗教和種種原因，以性謀生的婦女現已成為香港和澳門社會上最邊緣、最被忽視的一群。是次座談會的四個主辦機構以前線團體的身份來探討當今社會上以性謀生的婦女所遇到的困難和境況。究竟他們是被逼良為娼還是甘願走上這條路？作為基督徒的我們又應該如何應對他們的呼求？

• 座談會費用全免 •

愛從認識開始

今天，你可以為這個群體踏出多一步，認識她們在社會上所遇到的境況和困難。由STOP、愛蓮事工、同行者事工及基督豐榮團契主辦的「迫良為娼 是真是假？」分享會將於11月24日舉行，讓各位教牧同工及對相關議題有興趣的肢體參與。



愛蓮事工同工Irene(左一)與探訪義工開會

打開南亞裔這「封閉」的社群

大部份香港人一聽到「南亞裔人士」這名詞，都會有類似的想像：黝黑的膚色、在地盤工作、操帶口音的廣東話或根本不識粵語，也許還認為他們都有點粗魯及有體味。「危險」，大概就是一些香港人對他們最簡潔的總體印象，有時只要在報紙上看到「南亞裔」三字，很容易便會聯想與罪案有關。說到這裏，本文幾乎可以進入大部份論述少數族裔的文章的節奏，說上述的都是「刻板印象」、「不是個個南亞裔人士都作奸犯科」、「犯罪是社會壓迫」、「社會需要更多的關心他們」云云，最終帶讀者完成一次道德能量補給的文字旅程。然而，這次與基督教勵行會（下稱「勵行會」）同工的對談令本文注定不落這俗套。

「南亞裔的社群很封閉。」勵行會油尖旺少數族裔人士綜合服務中心Tommy如此說。「這中心的服務對象，是油尖旺區的南亞裔人士。我們還會聘請一些南亞裔的青年去做一些外展，如聯繫、推廣活動等工作。」Tommy提到聘請華裔與南亞裔人士作外展工作的分別，若只有前者前往的話，成效不及後者的一半。外展工作一般需要華裔和南亞裔人士一起。因為南亞裔人士與非南亞裔人士的交流意欲很低，所以聘用南亞裔青年的成效會高很多。這個情況，就是他所指的「封閉」的意思：在同一空間，同一街道上，我們看到彼此，卻從不交流。

在港的南亞裔人士，不少已是第四或第五代了。在香港，除了原居民外，大部份由國內移居

香港的人也是第三或第四代了。然而，兩個社群依然你不認識我，我不認識你。舉簡單一例，在香港理應無人不識的演員劉青雲，原來在南亞裔社群眼中，根本對他毫不認識。Tommy就簡單的解釋了這現象：「一個南亞裔婦人，朋友全是同族裔的人，購物光顧南亞裔人士開的商店，電視看老家的電視台，電台也只聽由少數族裔開設的網上電台。我們會覺得『特首選舉』在香港是件大事，但他們真的可以完全不知。」這種情況令南亞裔社群本應可得到的社會資源、福利幾乎一無所知，勵行會的工作之一，就是為他們引路，讓這群有份貢獻社會的人得到他理應分配得到的資源。

研究香港社會構成的學者常言第一、二代的香港人只是「過客」心理，但第三、四代香港人的本土意識則逐漸抬頭，開始視自己為「香港人」。雖然程度不同，但這情況同樣適用於新生代的南亞裔社群。他們的「本土意識」就體現在對中文的重視。由於決定以港為家，他們知道中文對就業和真正融入香港都是必須。現在，大部份南亞裔父母都重視子女的中文教育；然而，本身中文不佳的父母卻難以幫助子女學習。有見及此，勵行會舉辦大量的功課輔導班，亦安排南亞裔學生與華裔導師和義工互學互助中、英文，同時促進兩個族群的交流。

勵行會的服務向度在於幫助少數族裔融入主流社會。他們的服務是全面的，除上述的服務外，他們更有職業培訓、就業支援和婦女互助組等；未

來更會發展幼兒與家庭事工，第一個南亞裔幼兒playgroup會於十月中開展。「我們的工作主要是幫助他們發展社區，加強人與人之間的連結，讓本來隔絕的社群得以與外界連結和溝通。」Tommy說。的確，「發展社區」不單是起天橋、開花園、興建扶手電梯等硬件，亦正好是描述勵行會的工作，使人與人的關係得到發展。

可能很多社福團體會把自己的服務對象描述得極度需要別人協助。勵行會的同工卻鮮有採用這種說辭。他們沒有說南亞裔人士有多窮、生活有多拮据，而只說「南亞裔的社群很封閉」，彷彿「封閉」就是一種匱乏。但假如他們能自給自足，三餐溫飽，「封閉」又成問題嗎？

「社會需要關心他們」，習慣了以這句話作為社關文章結尾的人，也許難以視「封閉」為問題；但勵行會關心的，正是他們的服務對象能否成為社會的一員，能否成為我們的鄰舍，而不是把他們當作受助者，只考慮他們能得到多少幫助。在「『社會』與『受助者』」的對立中，後者彷彿已在「社會」之外，甚至已被矮化。這種慈善的形式一邊幫助「邊緣人士」，一邊卻製造和強化他們的邊緣性。勵行會卻為我們展現了另一種模式：不以服務對象的「需要」為主導，而是要建構不同社群間的關係，讓兩者都更新轉化，學會互相欣賞及接納。/



「少數族裔服務」幫助少數族裔融入主流社會：舉辦語言課程及功課輔導班、安排與華裔導師或義工互學互助中、英文，期望促進兩個族群交流



兩間少數族裔人士綜合服務中心：吳松街服務中心（佐敦）及多元色彩閃耀坊（屯門），服務包括：語言課程、家庭服務及互助支援小組、就業支援、轉介及求職工作坊、社區教育計劃



為少數族裔人士搜尋最新社會資訊和資源的資料，並作詳盡解釋

與精神病康復者同行



愛協團契程序幹事王錦洪



愛協團契義工 Eppie

根據《香港精神健康調查2010-2013》，本港年齡介乎16至75歲的華裔成人當中，一般精神病的患病率為13.3%，而醫管局每年治療的精神病患者人數，由2011至2012年度的187,000人，增至2015至2016年的226,000人。¹精神病已成為香港的都市病，我們身邊的家人、朋友、同事甚至自己都可能受到不同程度精神病的困擾。

基督教愛協團契（下稱：愛協）是一所服事精神病康復者的基督教機構，自1989年，由一位精神病康復者及院牧開始發展，至今已有20個小組，分散在香港各區聚會。除一般康復者小組外，亦有專為青少年而設的青少年組，及為康復者家人而設的家屬組。愛協的小組如一般教會團契相似，有祈禱會、詩歌敬拜、及不同主題的週會。機構的程序幹事王錦洪先生表示，小組的目的是讓組員能在一個安全舒適的空間彼此分享，互相支持。小組內雖然有導師及義工的協助，但愛協小組的宗旨並非由上而下的導師主導，而是由組員出發的互助模式，期望組員之間彼此建立關係，互相關顧。

康復者不是一個個案編號，而是活生生的人。王先生表示，愛協關注的是組員的全人關顧，因此機構內有不同跨專業的工作小組，為組員提供身心靈社四方面的服務：由精神科醫生、護士、職業治療師及社工等專業組成的輔導組，為有需要的組員召開跨專業的個案研討，提供意見協助他們面對困擾；又有由牧師帶領的靈牧組，關心組員靈命層面的需要；亦會舉辦不同的戶外活動及興趣班讓組員發展社交及專長等。

Tony是一位謙虛有禮的愛協組員，他在22歲時精神分裂症病發，康復後在職業治療師介紹下在愛協做義工，之後二十多年來一直參加小組。Tony在愛協中感受到同工及組員的關心，因為小組組員都是康復者，能容易明白到大家面對的困難及處境，他更感謝愛協的輔助就業安排，介紹他到一所長者中心擔任活動助理的工作。除了愛協小組外，Tony亦有參與一般教會的聚會，教會弟兄姊妹亦知道他是康復者的身份。因為病患帶來的限制，讓他自覺能力比其他人不足，而弟兄姊妹亦難明白

康復者受精神困擾下的處境和感受，所以他坦言在教會內感到自卑及孤單。與此同時，他亦有參與一個專為傷健人士而設的崇拜，可能因為參加者各有不同的限制，這反而令他感覺更為安心。

Tony的分享值得我們反思一下，到底教會是否能成為一個讓精神病康復者安心的地方呢？愛協同工王先生指出，香港教會普遍對精神病缺乏認識，未能牧養到精神病康復者，未能讓他們感到被重視，而慢慢流失。王先生慨嘆有時連向教會借地方開小組也遇到困難，因教會擔心組員最終留在教會的話，教會未必有能力牧養到他們，而會眾亦未做好準備接待他們。

社會人士普遍對精神病感到陌生，有見及此愛協定期舉辦名為「飛越迷牆」的認識精神病講座。Eppie六年前參加了「飛越迷牆」課程，及後更擔任愛協義工，參與康復者小組負責帶團契週會、關心組員的工作。起初她也不懂如何關心小組組員，幸得經驗豐富的愛協同工帶領，才一步一步學習有關的技巧。對她來說，康復者都是一群純真可愛的的朋友，有時他們說話會比較跳躍，但你

只要用心聆聽，說出他們想表達的重點，他們就會很高興，因為你能明白他們的感受。Eppie認為做義工是一個自我學習的過程，她十分認同愛協組員互助的模式，因為她觀察到小組內組員的互動，才能令康復者得到最大的幫助。

教會的大門應該是向所有人開放，歡迎任何人進來認識神，但因著對精神病的誤解及陌生，大家有意無意間會避開了與精神病人及康復者的接觸，讓他們更感到被社會孤立。王先生提醒我們首先不要取笑他們，以包容尊重的態度來接納他們。他表示康復者的思想會比較負面，我們回應時不要將自己的想法加在他們身上，宜利用同理心作出適當回應。王先生強調愛協並不是要成為一所精神病康復者的教會，他們的目標是讓康復者融入一般教會當中。因此，愛協十分歡迎教會邀請他們主領有關精神健康的崇拜、主日學及專題講座，增加弟兄姊妹對精神病的認識，協助教會成為一所能接納、牧養精神病康復者的教會，讓康復者能融入教會，並建立良好的教會生活。/

¹ 香港政府食物及衛生局，《精神健康檢討報告》（香港：香港政府食物及衛生局，2017），頁3。

港漂事工——帶出福音與和平的溝通平台

港漂，即是內地來港讀書的學生，往往被某些傳媒描述為共黨子弟，在港享用特權，甚至在不同的議題，例如港獨，教學語言等成為爭議焦點，鮮有和諧共處的畫面。基督徒同學可以進入這個港漂群體，給他們帶來和平的福音嗎？香港基督徒學生福音團契多年籌辦的內地生事工，期望同學透過大學平台，互相認識、了解，讓同學見到的內地同學，不是媒體所描述的那麼負面，並在過程中建立一個可以與上帝對話的平台。

就讀社工系四年級的Joyce，自一年級開始就選擇參加港漂事工。港漂事工簡單來說就是邀請港漂同學，每周參加廣東話班，建立關係。每季亦會有不同的活動，例如帶他們去旅行遠足，又或者帶他們去吃地道的廟街煲仔飯，走走香港的歷史文物徑。Joyce說：「整體就是嘗試去讓他們適應香港的生活。我們每次上完課亦會一起吃飯，在過程中亦會去了解他們的生活，例如他們在香港租住的問題，或者在香港的日常經歷、趣事。」

對於Joyce這種服侍是新穎而不簡單的，她說：「其實我們都是大學生，一樣有mid-term、project、paper、考試、實習等等忙碌的學習生活，他們會很好奇，為何我們這麼忙，還會有時間可以和他們一起，教他們廣東話。」整個事工雖然說是學習廣東話，但也是打正「團契」名義，不是偷偷摸摸舉辦，每年大約會接待十多位內地生，最後可能會有三、四人有興趣接觸信仰，Joyce坦言這個平台分享的是生命的見證和交流。她說：「有時他們見到我們有聖經，亦會很有興趣問我們借回去看，可見有人是渴慕信仰，只是他們未必有渠道去了解更多。」

香港基督徒學生福音團契大專部幹事江其茵表示，整個平台的搭建是為了給人一個平台認識上帝，與主溝通、對話。她說：「我們期望香港的同學和內地同學可以跨出一個安舒的生活圈，透過一個共建的平台去了解對方，例如下雨傘運動期間，我們做了很多搭建工作，如：週會、團契，內地生亦一起傾談，他們會去看香港正在發生什麼事情，我們亦會討論什麼是理想的社會。過程中，內地同學可以了解到香港基督徒的看法，這種展現和交流是非常重要的。」



同學們一起製作冰皮月餅賀中秋

平台搭建，也讓香港的同學大開眼界。Joyce憶述一次與內地生一起參加的營會，當中有內地信徒分享他們的生活，令Joyce感受到信仰的另一個面向。她說：「他們當基督徒很不容易。當知道他們不可以公開成立團契，而要在宿舍內偷偷地搞，還會有人拍門查問；他們敬拜要很低調地找地方，找到後又會擔心有警察來查……我突然發覺，一直認為很理所當然的事，原來不是這樣容易發生。在內地，要信一個宗教都這樣困難，我們在香港的基督徒可以為他們做些甚麼呢？」

傳和平的福音

很多人會認為，在校園傳福音，搞甚麼課程，都只是工具，最後還是三福、四律、五色珠的傳統方式，但江其茵希望，大專信徒在校園的福音工作，不應局限於此。她希望可以實踐出基督的愛和信仰，透過香港信徒的行為，活出信仰，讓內地生看到、經歷到和感受到。她說：「其實信仰不止於教義，信仰有好豐富的內容，我們要說出這個時代的福音。」

校園團契的肢體來自不同宗派，五湖四海，他們對信仰、福音的理解不盡相同，江其茵認為

這樣也好，因為同學可透過討論，豐富自己的信仰，「執走」很多沙石，調整對生命的看法。傳福音，其實就是在重整自己的信仰。她說：「每一個年代都有不同的需要，亦有與它配合的福音訊息，我們會和同學一起思考，給他們嘗試的機會，因為他們才清楚知道自己年代的需要，福音就可以不斷更新，以適切每一代人的需要。」

校園團契的福音種子撒到內地人心田後，他們仍然需要教會的，江其茵表示，香港其實有不少教會也會接待內地生，但畢竟人數不多，未必能組成一個群體，可能只是三三兩兩，成為教會中的少數：「有些教會有一個比較整體的事工配合，因為始終會有些內地同學會選擇留在香港發展，他們會找教會穩定地聚會，期望有更多教會可以預備好接待他們。」



團契分享生命見證，亦讓港漂接觸聖經及信仰
(圖:翻攝自網絡)



積極參與港漂事工的Joyce(左)與香港基督徒學生福音團契大專部幹事江其茵(右)

不讓同性戀者感到孤單

新造的人協會

新造的人協會(簡稱NC)於2004年開始投入服務,對象主要是受「同性吸引」困擾或希望離開同性戀生活模式的人士及其親友。除此之外,NC也希望協助有心關顧同性戀者的人士,以及幫助社會大眾更正確及全面了解同性戀。

NC的教育經理及創辦同工之一Tammy憶述她以往也曾對「同性戀」一無所知,就如眾多櫃父母¹一樣,在1994年,因著一位親友向她出櫃²,自那時就開始關心同性戀這課題,也結連了不少同路人,一起關愛同性戀者。十三年前多謝不少有心人,協助開設不同的支援小組,提供個別服務,並在眾多義工和機構、教會合作之下,展開教育工作,正式成立「新造的人協會」。

由於NC服務對象比較隱藏,只能低調地服侍,基於保密原則,即使受助者來自不同教會,也不能在教會中高調地宣傳,只能夠透過受助者或有心的義工主動與教會結連。另外,感恩的是透過其他機構和人脈網絡,讓教會開放講壇、主日學及團契聚會時段等,讓會眾認識NC。十三年後的今天,NC在眾教會和神學院都獲得不少肯定。當他們籌辦聚會,有些大學老師,牧師傳道人或神學院講師及院長等,都紛紛響應支持NC的工作,連續五年也有神學院委派一些神學生在NC實習。去年NC曾舉辦《相約星期二》的內部聚會,當中

邀請了神學院院長及多位知名的老師,藉著他們的鼓勵與交流,教學相長,讓受助者感到在這一條路上,他們並不是孤單的。

Tammy笑言,他們的工作其實與宣教士很相似,以生命為本,投放的資源與成果效益不成正比,難與商業世界並論,付出與成果要脫勾,更何況NC服侍的對象是小眾中的小眾,他們在任何公開的場合或致謝時,也會絕口不提NC。讓Tammy感動的是:雖然背負著不少人的誤解,以為NC把人「拗直」為異性戀者,但她還是慶幸遇到不少知音同道,他們接納後同們一生仍有可能懷著「同性傾向」這根刺,茁壯成長,走成聖之道。

在服侍同性戀者和櫃父母的過程中,Tammy反省自己的生命深處,向來訪者學習如何做一個「逆向而行」³的門徒。她更向一班因為神的緣故而願意過聖潔生活的同性戀者致敬,縱然他們間或有失腳的時候,但他們仍願意在跌倒後重新起來,繼續追求過聖潔生活,值得他人的尊重。當Tammy愈服侍同性戀者,她愈體會同行的重要。同行表示不要把重點放在分析成因,而在尋找出路;同行表示不要花時間去推算逆轉性傾向的可能性,而是謹守同行的崗位,不要只著眼於知識和理論,而是去聆聽他們的掙扎、與他們建立健康友誼,同尋各人整全的使命。

觸動輔導中心

從青少年愛滋教育協會到觸動輔導中心,又從觸動輔導中心到基躍生命教會,對該中心的性治療及家庭治療總監程翠雲(Atty)來說,一切都是出於別人的需要、自己的責任及召命。Atty提到當年在一間教會回應一個宣教的呼召時,腦海中不斷出現「青少年愛滋」這詞彙。於是,Atty在1994年開始服侍有需要的青少年。

而在這期間,又有其他有別於青少年愛滋病人的人士尋求Atty的協助。於是,輔導中心就在2002年成立。過程中,眼見有不少受助者決志信主,Atty就十分努力幫助他們尋找合適的教會。然而,當中仍有信徒未能找到,Atty就用祈禱會的形式來把他們聯繫在一起。

直到同工不斷催迫,基躍生命教會終於在2014年正式成立,讓無法適應其他教會的信徒,都可以在這一間教會成長。Atty坦言他們若然日後返回主流教會,她會替他們高興。

一路走來,Atty都非常關心受助者的生命,她希望他們不要隨著輔導時間結束而停止成長。於是她舉辦帶有治療性質的課程,如《戀愛秘笈》,讓受助者可以更了解自己。除此之外,Atty認為個人輔導很重要,但小組輔導亦同樣重要,透過小組

輔導,當事人的復原能力更快,因為他們有更多機會去聆聽別人的故事,讓他們知道自己並不是孤單的。

上述兩個團體衍生了多個義工團隊:觸動舞台(劇團)、Touch Music(Band群)、觸動合唱團、觸動一人一故事劇團、觸動夏威夷小結他樂團。曾被輔導的受助者、LGBT及異性戀者,都可以在以上的義工團體中相遇,Atty認為是一件美好的事情:「他們融合在一個群體,可以學習與他人相處,彼此接納,了解大家,並一同去傳福音及服務社區。」

剛開始青少年愛滋病事工,Atty也曾懷疑自己的能力,感到自己既不是醫生,又不是護士,恐怕專業知識不足。但她後來發現,神會呼召不同的人做不同的事情,她做不了醫生做的事情,但醫生也做不了她的事情。今天非常沉重的工作都不在她的計劃之內,她只是看到需要,順服於神的帶領,一步一步盡力地走下去。Atty體會到栽培他人生命的事工,是必須分秒必爭。

Atty的工作團隊人數不多,可以開展這麼多事工,全靠龐大的義工團隊。另外,Atty特別感謝在沿途上一直幫助機構或教會成長的敬拜隊、神學院導師和教牧同工,讓神的計劃一個又一個的實現。



新造的人協會教育經理及創辦同工Tammy



觸動輔導中心常舉行講座服侍不同的群體



觸動輔導中心性治療及家庭治療總監程翠雲Atty

¹ 櫃父母,是指有同志子女的父母。

² 出櫃,是指表露自己的同性性傾向。

³ 順著性傾向走向同志生活和身份;相反者就是「逆向而行」,逆著性傾向走離同性戀的路,成為「後同」。

教會和機構為一體

提起宣道會基蔭堂堂主任蕭如發牧師，大家很容易聯想到「戒賭牧師」、「戒毒牧師」，甚至他自己也說「乜都有得戒、耶穌開你眼界」，若提起蕭師母（蕭張玉蓮）也就會聯想到「基蔭家庭服務中心」。很多人自然就會認為這家庭服務中心，就是「戒賭中心」！蕭師母的確是為了服侍戒賭的朋友，放下原本的工作，全職在基蔭家庭服務中心。由零開始為中心打拼，至今能獨立運作，當中看到上帝的帶領，同時更看到一個個生命的神蹟，見證著機構與教會如何美好的互動。

開展與成長——全是恩典與神蹟

故事要回到2007年，當時在基蔭堂服侍戒賭朋友的彼得團契不斷發展，看到很多受賭博困擾的人士和家庭出現了很多問題和困難，但蕭師母當時只能以工餘時間服侍他們，時間和心力上實在有限。所以蕭牧師便想到成立一個家庭服務中心去幫助他們。蕭師母說：「我們定意不叫『戒賭中心』，因叫戒賭中心令賭的不會來，不賭的也不需要來，亦唔好叫戒癮中心，因為會有標籤效應。其實都是圍繞家庭的問題，所以叫家庭服務中心。」期望用家庭服務中心接觸社區，既處理夫婦問題，又處理青少年與家長關係、婆媳糾紛等等……過程中希望可以讓福音同時進入社群。



蕭張玉蓮師母與蕭如發牧師

如此美好的福音事工，教會理應人力、物力、財力資源等力撐，豈料卻是百無，原因是中心和教會的財政需要分開獨立處理，中心會較容易申請外面的基金或外面群體的奉獻支持，所以中心每年都要籌款營運，年花義賣是其中一項籌款活動，師母說：「當時有許多受助家庭都落嚟幫手，雖然辛苦，但透過年宵接觸社區，既可以宣傳中心的服務，又可以給受助家庭出力表達回饋，大家都一起享受辛勞的成果。」

但有些教會朋友不理解，當教會服事戒賭或戒癮這些複雜群體，會否令教友對放在教會的物品帶來安全性的恐慌？蕭師母說：「當然教會甚麼人都有，什麼人都可以進來，失竊不一定是因做戒癮的群體而帶來的，自己物品自己要好好保管是每一個人應有的責任，反而是借錢的問題，需要教導大家，會否私下借錢。」她更分享道：「這些戒賭信主的肢體，在教會的牧養下成長，生命有很大的改變，家庭又有美好的見證。現時能成為基蔭堂有帶領事奉崗位的有執事、團長、同工等……可見教會經過時間栽培、關懷、牧養，可令這些群體回轉，由受助者成為助人者，達到雙贏的局面，榮神益人。」

蕭師母笑言，現在基蔭家庭服務中心已上軌道，能聘請傳道同工兼顧牧養，他們既服侍中心，也是教會傳道，每年倚靠上帝供應的奉獻不多不少足夠營運，還能將部份收入成為租借教會場地的租金，神的恩典真是數之不盡。



黎淑文傳道與蕭師母

黎傳道：教會和中心是一體的

黎淑文傳道，是基蔭家庭服務中心聘請的傳道人，但他和教會傳道坐在一起，除了服侍彼得團契的肢體外，亦要講道和教主日學。教會和服務中心的活動，她同樣都要出席。一個人打兩份工，卻收一份糧，是否很不「化算」？黎傳道說：「我一份糧可以學到做教會和機構兩種不同的工作，其實是我賺了。」

黎姑娘在讀神學時曾於基蔭堂的彼得團契實習，畢業後決定繼續留在基蔭服侍。她說要適應一段時間才能習慣：「蕭牧師經常提醒大家，中心就是教會延伸出社區的手，我自己的角色是什麼呢？我覺得我在中心和教會都是牧養人，其實教會和中心都是一體。」

黎姑娘讀神學前為外展社工，現於基蔭中關心戒賭、戒毒的年青人，看著他們因著信仰能成長，這份喜悅是外面工作沒有的，因為坊間活動都有一個期限，但回到教會就是神家中的一份子，也會有很持續的生命重整，所以如果機構能和教會結合，是件美好的事。

蕭牧師：城市宣教 教會無牆

基蔭堂堂主任蕭如發牧師在很多人眼中，就是戒賭戒毒的牧師，但基蔭堂服侍的社群，從來都不止是戒癮的朋友。蕭牧師說：「教會在主日黃昏都有傷健人士的崇拜，我也會到服侍他們的機構中為他們證道、施餐及舉行洗禮。」

蕭牧師認為，教會在社區中間，就要做無牆教會，要進入社會做服侍。所以教會可以在老人院、長者中心、幼稚園等等不同的地方舉行崇拜，才能夠服侍不同的人。同時，因為教會是無牆的，所以任何人若願意，也歡迎他們入來一起敬拜上帝。事實上，基蔭堂現在除了有戒賭、戒毒，也有癌關（關心癌症病患者）、傷健、精神復康等等，是盡量去做的。

當然，整件事並不是想像中容易，蕭牧師說：「例如傷健的崇拜中派聖餐，他們可能一見到就會吃了，又或者可能突然不肯吃，會大叫出來！更可能旁邊的人見到他有餅吃，又說要吃……你所看到的事，不一定是你所想的這樣，但是帝恩典就在這裡。我們就與他們同行，更鼓勵和肯定所有一起願意同行的人。」



宣道會基蔭堂主日崇拜

「停止浪費 解決飢餓 以愛相連」——惜食天使



義工們嚴謹處理熟食



每日按不同教會的需求生產飯盒



食物已包裝分類好



保溫盒確保食物到達目的地時溫度不低於63°C



外展天使的送飯車隊正預備出發



教會只需要少量人手就能啟動派飯服務

「開展廚房」的服務，源於創辦人董愛麗女士在多年前一次的「觸動」。當時董女士參觀一個慈善機構的食物銀行，看到一位受惠者知道下一季未能領取食物包時的彷徨情況，當刻觸動了她，單純地希望讓貧窮的人能夠「有餐食」。沒有太多的思前想後，她成立小寶慈善基金並籌集了第一筆資金，於2011年開展了「惜食堂」——首個食物回收及援助計劃，藉製作熱飯餐和物流團隊，免費派發給社會上需要食物援助的人士，讓低收入家庭、失業人士、殘疾及復康人士、無家者、籠屋住戶及弱勢婦女受惠。2012年更找了廚房地點和聘用人手後開始大量生產熱飯餐。

「惜食堂」團隊致力向本地飲食界回收每日平均4,000公斤仍可安全食用之剩餘食物。回收及接受捐贈的食物種類包括：新鮮食物、罐頭、包裝食物、熟食、冷藏及急凍食物、油及調味料等。通過嚴格的食物安檢程序，由在荔枝角的「惜食分餉站」挑選食材、到中央廚房分類、清潔，再烹煮成營養均衡的熱飯餐，避免了浪費及協助減輕堆填區的壓力。機構最初每天只製作二十多盒熱飯，五年後每天(星期一至五)平均生產8,000份熱飯餐及食物包，免費派發予約140個慈善機構。多年來，主的恩手不斷供應和加添支持者、義工及各界食物捐助。

「惜食堂」因應社區的需要，除有免費熱飯餐外，也有提供以下多元化的服務：

外展天使

「外展天使團隊」招募區內低收入婦女，在經驗豐富的社工帶領和訓練下，每週五天中午會把充滿愛心的營養飯餐及食物包，透過探訪直接送給有需要食物援助的人士，包括：獨居、長期病患

或行動不便的長者。這服務不單使參與的婦女們在社區中能接觸和關懷有需要的人士，更令她們融入社區。她們會花時間關心長者食得好不好，味道可不可以，希望令長者有被親人關心的感覺。曾有患病長者因腳腫行動不便，無法買餸煮食，而要長期食用高鹽高油罐頭，後來因為接受了外展天使提供的「少油少鹽少糖」飯盒，兩個星期後腳腫情況大有改善。

愛包行動

志願者和本地的麵包店攜手合作，在麵包店關門前收集未售出的麵包，把它們交到有需要人士的手上，以減少食品浪費和幫助那些需要糧食的人。

公眾教育——粒粒皆辛館

於2017年中成立全港首間融合惜食、關愛的實體展館，致力教育公眾及下一代珍惜食物及保護自然資源。在旅程中讓公眾接觸惜食冷知識，了解香港以至全球的食物浪費及飢餓問題。

企業天使

為商業機構提供不同類型的企業社會責任活動。透過團隊培訓及社區活動，企業義工在體驗派飯餐服務實際運作之餘，更可一起協助由源頭減少食物浪費或以他們的專長幫助需要援助的人士(如專業髮型師團隊義務為長者剪髮)，亦可同時為免費熱餐服務籌集善款。

友福同饗

惜食堂社區中心成立於2014年10月，更設立了「友福同饗」服務，旨在為深水埗區的弱勢群體、缺乏家庭或社區支援之六十五歲或以上的長者提供免費的堂食食物援助服務，每日2次享用堂食熱飯餐。

住長沙灣村的徐婆婆和丈夫是惜食堂社區中心會員，每星期五天中午到中心享用熱飯餐，她稱之為「飯堂」，並坦言免費的熱飯餐令她們節省不少買餸錢。她更表示：「有人送遞熱茶熱飯、環境舒適衛生、又有人清潔，在飯堂更認識到「朋友仔」，可傾訴一下，也可唱曲。更重要是可讓有認知障礙症的丈夫可離家到社區走動一下，都健康

台灣性平教育前車可鑑



相信在今日香港，絕大多數人都會支持「男女平等」，但在台灣《性別平等教育法》下，「男女平等」竟會被抨擊為「性別平等」意識不足。因為在《性平法》下，性別的定義是多元性別。當性別不再被理解為男與女，而是多元性別的展現時，「男女平等」、「兩性相處」等等課題都要去性別化，只提一男一女的婚姻制度亦政治不正確，會招來台灣教育部的懲處。

台灣愛盟家庭文教基金會家庭教育講師陳德智先生表示，《性別平等教育法》列明學校每學期需實施最少四小時性平教育，但不能只教導異性戀，也要正面地教導同性戀及其他多元性傾向及性別認同。任何違反多元性別平等的都要接受懲處。除了教導多元性別的問題外，德智指出現今性平教育亦向學生教導性自主權，就有機構推出《青春水漾》影片，描述少女探索身體的「性感帶」，享受性高潮，而那影片卻是進入中小學教導性平教育的教材。

台灣全國媽媽護家護兒聯盟秘書長陳怡朱女士同時指出，台灣教科書的內容亦超出了家長的底線，有課本教導學生自慰和性愛自拍。她認為目前的性平教育模糊了學生對男女兩性的差異，引導學生進行性探索，教導多元性別光譜。為此

台灣的家長激動得要走出來，在各縣市組織家長團體，鼓勵家長進入學校的家長會及參加各縣市的課綱公聽會，向社會大眾揭露性平教育不恰當的一面。

香港的性教育與台灣有一個截然不同的起點，就是香港沒有性教育方面的法例。香港現時仍沿用1997年的學校性教育指引，當中列出性教育的範圍及學習目標，但並沒有明文規定當中的細節。教育局亦沒有將性教育獨立成科，而是以滲透式的方法將性教育散落在不同的學科上。因此學校在性教育上有很大的自由，有學校會自行制作校本的性教育課程及活動，但更多的情況是邀請校外機構入校進行性教育講座。但是不同機構的性教育立場有著差異，有機構推廣安全性行為，也有機構鼓勵貞潔教育；有機構推廣多元性別，也有機構重視傳統的性別觀點，學校性教育的負責人要小心選擇符合學校價值理念的機構。

前車可鑑，雖然香港的性教育不像台灣性平教育般開放，但家長也可積極考慮參加學校的家長教師會，甚至成為學校法團校董會的家長校董，為學校的性教育及其他有關學生福祉的問題把關。



粒粒皆辛館讓人體驗珍惜食物的重要



館內展品提供冷知識讓大家了解貧窮問題



專業髮型師團隊的義剪服務

一些、開心一些啦。」另外，她亦十分感激盡責細心的飯堂職員，回想有一次她丈夫走失了，找了很久都找不到，致電聯絡丈夫，他又說不明白，急得她擔心掉淚。原來她丈夫反方向走到了美孚一間茶餐廳，並叫了炒飯，卻又不敢吃。飯堂職員憑著隨身寶位置，不但將他找回，並幫他付款和打包炒飯，令她十分感動。飯堂職員友善又關心老人需要，實在令她如親人般溫暖。

教會也可成為合作夥伴

土瓜灣浸信會最初用食物銀行服侍社區內有需要的街坊。後來，有街坊表示希望有飯盒，因住處不方便煮食，在幾年前經其他堂會介紹下，開始和「惜食堂」合作。教會行政幹事吳天龍弟兄表示：「教會服侍街坊，希望簡單些：不用開太多會議討論、不用動員太多人手、不用處理太多行政工序……「惜食堂」靈活的派飯安排和簡單程序，讓我們一拍即合。」

每星期兩天，每次個半小時，合共派出160個熱飯盒，讓街坊按自己需要的時間前來領取。筆者曾於訪問當天協助派飯餐，教會要求義工向每位前來的街坊微笑，並向他們提醒派發的德國黑麵包

會較粗糙但健康；而教會同工則會問候街坊。大家都變成朋友：一個微笑、一次稱呼、一聲中秋節快樂、一聲問候或為學業打氣的說話，著實能為孤苦的人加添溫暖。

教會的代表更表示：「『惜食堂』派熱飯餐的服務，讓教會能靈活和輕省地參與，透過大家的連繫及合作，信徒義工就像流通的管子，將從神而來的溫暖和愛心發送。」「惜食堂」提供的熱飯盒，窩心的不只是細緻努力保持派出時的飯盒溫度，卻是忠心參與的同工和信徒義工在細節上彰顯令人安慰的尊重和禮遇。而無條件的服侍，也吸引一些街坊了解基督教信仰和參與福音活動，原來，傳福音和服侍社區，可以同步和輕鬆的。

您知道嗎？您會回應嗎？

香港的長者是全球發達國家中最貧窮的，平均每三位長者便有一位未能獲得足夠的基本營養。同時，每五個兒童便有一個一天沒有三餐溫飽。每個社區也有貧窮人，如果神感動您，找不同的機構研究一下，是否有服侍鄰舍的機會……您，會回應嗎？

Lesbian Gay Bisexual Transgender Agenda

承繼自席捲全球的西方性解放浪潮。其推動性文化改革的核心意識是：任何性傾向和性別身份都是天生、正常、不可改變及道德正當的。透過一步一步滲透文化、教育和法律，它強制異見者消音，並瓦解「性別、婚姻、家庭」等倫理價值。

國際

同運政治

澳洲高等法院裁定於9月12日至10月27日間以郵政投票調查方式讓民眾決定同性婚姻合法化是否要按計劃進行。同運一方對裁決感對不滿，認為應直接立法；澳洲婚姻同盟 (Coalition for Marriage) 強烈主張投反對票。澳洲郵政將問卷郵遞至逾1,600萬名選民，公投結果將於11月15日公布。

巴西聯邦法官卡瓦略作出判決，心理醫生可將同性戀者視為「患者」並進行「轉換療法」，並免受審查或處罰。巴西聯邦心理學委員會1999年通過的禁止為同性戀人士進行性取向「轉換療法」決議由此被推翻。該判決在巴西全國範圍內引發爭議，同運人士接連發聲譴責，認為是開歷史倒車。事實上，巴西社會對同性戀相對寬容。在這裡，同性婚姻合法。今年的巴西聖保羅同性戀嘉年華大遊行吸引了300萬人參加。

羅馬天主教教宗方濟各在一次長訪問中重申他強烈反對同性「婚姻」，認為「婚姻」是一男一女，同性間的親密關係應以「民事結合」稱呼。教宗方濟各的完整訪問全長432頁，以《政治與社會》為題在法國出版。

美國史丹福大學一項研究稱人工智能可從人臉照片精準猜測此人是否為同性戀。研究員Michal Kosinski 和 Yilun Wang 收集35,000張公開的人臉照片樣本，利用深度神經網路 (deep neural networks) 技術，分析照片中人是否同性戀者，結果對男性的準確率為81%，對女性則為74%；高於人類辨識的61%和51%。研究再度引起「同性戀是否天生」的爭議。

跨性別政治

加拿大政府在8月24日宣佈在8月31日開始加拿大公民可以不必在護照的性別欄目中填寫男或女，而是以「X」替代。移民部長Ahmed Hussen表示他的部門將會率先引入臨時措施，這是政府發起將所有政府文件實行性別中立的其中一個措施：「通過在政府文件中推出『X』的性別選項，我們採取了一個重要步驟，讓所有加拿大人，無論他們的性別認同和性別表達如何，都獲得平等。」

加拿大一所幼稚園在沒有告知家長的情況下，向幼兒學童講讀一本跨性別故事書《I am Jazz》，事件令部份家長深感不安。但另外亦有家長表示讓孩子了解及接納跨性別群體是重要的事。部份家長不滿學校對關心這個問題的父母不屑一顧而決定退學。然而，該校董事會仍拒絕在「性別、性別認同、性別表現、性取向、騷擾、欺凌、恐嚇、關係或家庭」的課堂討論之前通知家長，只重申現有的政策，當教師在課堂上討論有爭議的科目之前或之後，會盡力通知家長。



"I cannot see many customers buying a dress for their six-year-old boy."

Andrew Bridgen MP

圖：翻攝自 The Christian Institute 影片

英國高檔連鎖百貨公司 John Lewis，最近就為打破性別定型而移除自家品牌童裝的男女標籤。分店亦不會再劃分男女童裝區域，成為全英首個取消區分童裝性別的零售商。品牌童裝部主管 Caroline Bettis 表示，公司「不想在自家品牌裏加強 (reinforce) 性別定型。」

英國政府計劃修改《性別承認法》，將其轉為「自我聲明模式」。一婦女組織在海德公園舉辦有關之議題的研討會時，被支持跨性別運動人士衝擊，一名60歲婦女被推倒在地和被襲擊。

家庭關係

洛杉磯一名由女變男的變性人，透過人工受精而懷孕，現已懷孕8個月。他將會與其女朋友及一名屬雙性人的友人共同撫養孩子，因此孩子將有一名變性父親，以及兩名母親。他又會把孩子視為「流性人 (gender fluid)」去撫養，直至孩子懂得選擇自己的性別。

本港

本港今年第二季錄得187宗愛滋病毒病毒感染個案，呈報個案累積至8,799宗。衛生防護中心表示，性接觸仍然是最主要的愛滋病毒傳播途徑，而男男性接觸者仍佔感染者比重最高，故提醒公眾應正確使用安全套，以減低感染機會。

紅十字會詳細參考科學數據和研究後，表示於2017年9月25日起將容許一年內未曾有男男同性性接觸者捐血。團體「關懷愛滋」對放寬捐血限制表示歡迎但仍可縮短；立法會議員陳志全則認為新政策仍帶歧視成分，又質疑「有幾多男同志一年唔做愛」。



紅十字會放寬男同志捐血限制

圖：翻攝自網路

一名有性罪行前科的男子身穿女裝進入朗豪坊女廁後，聲稱為了「模仿女人」而用手機偷拍鄰格女子如廁。辯方稱被告受性別認同問題困擾達廿年，轉介威爾斯親王醫院性別認同障礙診所跟進後，獲建議展開變性程序，現正服食女性賀爾蒙藥及等候心理評估。最終獲法官接納為求情理由，判感化令。

英籍女同志QT遭香港入境處拒絕受養人簽證申請，上訴庭一致裁定QT上訴得直，裁定入境處以異性「一夫一妻」界定受養簽證的資格，是間接歧視QT的性取向。入境處表示會研究判詞，再決定是否上訴。

性別承認跨部門工作小組發表《諮詢文件：第1部分 性別承認》，截稿前獲悉諮詢期延長至12月31日，香港性文化學會及明光社發表對「性別承認」諮詢聯合回應，希望政府採取以行政措施為主的原則，規定手術模式，以平衡社會固有的性別制度在保障隱私、預測政策、公平安全、辨認身份及教化等方面的社會功能。



諮詢文件：第1部分 性別承認

本文資料截至2017年10月30日

廣告植入電視製作 未必是壞事

有電視台曾在其台慶節目中插入一個嘉賓食炸雞環節，女主持人突然在節目中稱要請一眾藝員「食好嘢」，該台的一眾藝人於是就在盛裝之下表現出十分街坊地享受吃炸雞。這個令人覺得牽強，干擾觀賞趣味的環節，讓通訊局收到多宗投訴，局方經考慮後，認為該台做法嚴重違反了《電視節目守則》及《電視廣告守則》，並須罰款15萬元。該電視台不服並以裁決無理及違反《人權法案》提出司法覆核，事件仍在審理中。

當那邊廂仍是「懸案」一宗時，這邊廂的通訊局在今年2至6月進行了意見調查。發現有四成多受訪觀眾接受或非常接受免費電視的植入式廣告；五成多觀眾接受免費電視台增加植入式廣告，為數不少。當局正考慮放寬規管間接宣傳和植入式廣告的條文，順應民意與業界需求。

我們明白電視台現時經營不易，面對直接與間接的競爭對手，為生存要把握機會。但我們相信其手法可以多用點心思，硬生生把吃炸雞環節放到台慶節目，還是可以將之融入台慶的短劇或每天播放的劇集中，讓人輕輕鬆鬆地去接收呢？不少韓劇都曾加入一些商業產品的劇情，仍能讓人看得舒服之餘，亦可以幫助電視製作有收入，可以健康的發展下去。

當然，作為觀眾，在觀看精彩的植入式廣告劇情時，要小心勿掉進消費陷阱中！



圖：翻攝自網路



傳媒



性

師生關係要清晰

香港近年出現多宗男老師對女學生作出不軌行為的事件，如事件是在師生雙方同意下發生，並且女學生已滿十六歲，老師雖在法律上並沒有違法，但卻有違老師的專業操守。而當事件是在學生不情願的情況下發生，又或學生是未滿16歲，老師就明顯是觸犯法例。

關心學生是老師的職份，但師生之間在身體及情感上都要保持恰當的界線，如師生之間性別不同就更需加倍注意，保持適當的身體距離及避免不必要的身體接觸，以及將情感關係清清楚楚保持於師生層面上。人是有感情的動物，老師也需要與其他人建立連繫，分享生活上的各種感受，但一些太私人的事宜，又與學生的個人成長無關的話，就不宜向學生多說，避免無意間與學生產生出情感上的結連，做成難以收拾的局面。



馬季開鑼 賭風更盛

馬季開鑼，共6.6萬人次入場，人數較去年上升了3.1%；10場賽事投注額共達12.94億，較去年升6.6%。可見賽馬活動近年已經重新吸引賭徒參與，馬會在馬季開鑼前更透露去年投注額上升，足見混合彩池、增加賽馬日根本就是助長賭風。

我們建議政府必須加強對馬會的監察，不能盲目地對馬會不同的建議都隨便通過。現在增加彩池，賽馬日等等的措施最後都成為了馬會賺錢的渠道。近年不難發現馬會已經成功轉型到互聯網，大家聽的不再是電台、看的不再是電視，轉向了手機。馬會甚至已經自製節目方便賭客，當然也包括最新的賠率。

相比之下，現時的報章的資訊已經不再重要，大部份馬迷買的不是排位，賠率的資料，而是「貼士」。在近月開鑼後已經有不少「貼士」網站和FB專頁的開設，吸引賭徒付錢購買其獨家消息，這種群帶的「生意」在香港甚少受到監管，但就成為不少騙徒吸引賭徒的機會，情況令人擔憂。



賭博



流行文化

不要習慣綜藝節目的不公

電視節目，往往反映一個地方處理事情的方法。以競賽類的節目為例，香港的比賽一直講求公平公正，但近年的發展出現了很多古靈精怪的情況，例如早前香港小姐選舉，最後要出動「DO姐」出動決定勝敗，不少網民質疑有關事件的公平公正性。

綜藝競技類節目，我們尚且追求公平，這是香港的人文素質的表現，也是社會對規則的追求和執著。但反觀現時內地不少類似的綜藝比賽，不論是唱歌、跳舞，參加者、評判隨時棄賽，或者在比賽中做不君子的行為，甚至節目的編導，隨時因著不同原則更改規則。可是內地觀眾一邊罵又一邊看，變相接受了這種無客觀規則的狀態，甚至習慣到一個地步，會討論何時節目組會為了收視，做不同的小動作，愈是古怪愈是正常，甚至會被視為奇招而得到不少的節目爭相效法。可見大眾文化的產品，其實反映一個地方民眾的心態和價值觀。

我們理應對類似的節目有敏銳的觀察。面對不公的情況，不應因為這只是個綜藝節目，就降低我們對規則/制度的要求，否則到最後，當我們習慣了黑幕，不去正視它們，不去定立規則，就可能有天像文章《習慣說》中的孩子一樣，習慣了問題，就不再想辦法去解決了。



圖：翻攝自網路

電影小組活動回顧

《星聲夢裡人》- 夢想與愛情的追尋與取捨

女主角Mia與男主角Sebastian在洛杉磯——這藝術家尋夢之地相遇，互相了解及鼓勵對方，在自己喜歡的戲劇與爵士樂之路上堅持前行。奈何面對夢想與愛情，兩人卻有著很大的拉扯、困難及掙扎。

電影是去年極為出色的歌舞片，歌曲悅耳，其多場歌舞以「一鏡到底」的拍攝手法更是精彩，難怪這音樂劇電影能於多個電影頒獎禮中奪得不少獎項，包括奧斯卡金像獎的最佳導演、最佳女主角、最佳攝影、最佳原創音樂、最佳原創歌曲及最佳藝術指導等獎項。

當晚分享了不少電影向以往的經典音樂劇致敬的片段，亦介紹了歌曲在音樂劇中的功能：不單是豐富了電影，更可以推進或扭轉劇情，亦可以深層地表達角色的內心世界。

在討論環節中，參與者認為電影寫實地呈現了人們在藝術路上追尋夢想的掙扎，因為面對不斷的失敗，未必人人能夠勇敢地繼續嘗試、繼續失敗……作為藝術工作者，對著受歡迎又有穩定收入的路線，會選擇易走的路，還是小眾、收入少，但自己卻很鍾情的路線？實在是十分難去取捨。



接受現實、放下夢想？還是堅持夢想、繼續迎戰，寧可走上一條孤獨的路？今天一步步的選擇，影響著明天的自己。

《你的名字》- 傳統文化、時間與關係的結連

居住糸守町的女生宮水三葉，與居住於東京的男生立花瀧兩人常造夢，以對方異性的身體造訪自己未曾到過的地方，後來才發現他們真的對調了靈魂，進入了對方的身體生活！因為相信時間的「結」及過去的文化傳統，兩人在不同的時空卻又互相影響，甚至是到最後拯救對方。

獨立動畫製作人陳誠勇先生(阿勇)主持是次討論，他認為新海誠的作品在以往大多以悲劇作結，主角分離，讓觀眾看後心有戚戚然；而這部電影卻一反常態，最後讓男女主角找到對方，有一個溫馨的完結。他亦指出這電影背後，其實有一位勞苦功高的製作人川村元氣作電影監製。川村是位極有經驗的監製，曾出品《告白》、《寄生獸》、《進擊的巨人》、《如果這世界消失了貓》等十多部電影。他給了新海誠很多好的意見，鼓勵他把之前《星之聲》、《雲之彼端，約定的地方》及《言葉之庭》等作品的優點再次在這電影上呈現。



陳誠勇先生 (獨立動畫製作人)

電影的內容亦有值得大家細思的地方，在討論中，大家也有提到：鄉間及城市的對比、新舊價值觀的對比、連結人與人之間關係的紅線、以時間來織出的結、人們對傳統事物的輕看及對過去災難的遺忘等等，都值得我們留意及深思。

明光社消息

上任

感謝主，「永遠的父母：離婚以後，為孩子多走一步」計劃的活動助理方雋琦弟兄已於9月11日到任，求主幫助同工和團隊有美好配搭。

弄璋之喜

生命及倫理研究中心高級研究員招雋寧弟兄及項目主任(性教育)文麗兒姊妹於9月喜獲麟兒，感恩母子平安，求主保守小生命健康成長。

代禱

財政：請記念我們的經濟需要。近期我們面對巨大的財政壓力，本年度截至9月底累積赤字已近73萬元。求主感動更多支持者奉獻，使我們有足夠的資源落實各樣計劃及每月支付同工的薪金。

賣旗籌款

於12月30日(六)的港島區賣旗日正招募義工，當天適逢年尾，暫時登記人數不足50，求主感動更多義工願意抽出最少2小時幫忙。

招聘

認同本社宗旨之熱心基督徒：

項目主任(編輯及翻譯)

大學畢業，具編輯及撰稿經驗，懂排版更佳，負責本社刊物及網頁之編輯、校對及翻譯工作。

項目主任(性教育)

大學畢業，曾受社工或神學訓練為佳，負責往學校及教會帶領性教育聚會；製作教材、設計活動，推廣生理倫理並重之性教育。具相關經驗，擅長演講。

請將履歷寄九龍荔枝角長裕街8號億京廣場1105室副總幹事收，合則約見。

應邀主領聚會

(2017年9月至10月)

學校

- 中華基金中學
- 中華基督教會基元中學
- 中華基督教會基督中學
- 中華基督教會基道中學
- 元朗朗屏惠州學校
- 屯門官立小學
- 伯特利中學
- 佛教大光慈航中學
- 拔萃男書院
- 保良局甲子何玉清中學
- 保良局李城璧中學
- 宣道會台山陳元喜小學
- 宣道會陳朱素華紀念中學
- 宣道會鄭榮之中學
- 迦密梁省德學校
- 迦密愛禮信中學
- 香島道官立小學
- 香海正覺蓮社佛教馬錦燦紀念英文中學
- 香港真光書院
- 香港神託會培敦中學
- 基督教香港信義會信義中學
- 基督教崇真中學
- 基督教聖約教會堅樂中學

- 博愛醫院八十週年鄧英喜中學
- 港大同學會小學
- 滙基書院
- 聖公會基孝中學
- 聖羅撒書院
- 路德會呂明才中學
- 寧波公學
- 禮賢會彭學高紀念中學
- 寶安商會王少清中學
- 耀中國際學校

教會 / 機構

- 小西灣浸信會福音堂
- 中國基督教播道會尖福堂
- 中華基督教禮賢會荃灣堂
- 中華傳道會水上基督教會
- 花園大廈浸信會
- 香港浸信教會
- 香港神學院
- 香港細胞小組教會事奉訓練學院
- 神召會友愛堂
- 基督教中國佈道會柴灣萬善堂
- 荃灣潮語浸信會
- 柴灣區教牧同工會
- 基督教宣道會黃埔堂
- 基督教迦南堂
- 基督教香港崇真會筲箕灣堂
- 基督教恩霖堂(啟德堂)
- 基督教會恆道堂(屯門堂)
- 富安浸信會禧年堂
- 新界神召會元朗堂

財政收支報告

明光社 (2017年9月份)

收入	HK \$	支出	HK \$
資助辦公室按揭	2,916	辦公室供款及利息	56,798
研究中心奉獻	8,591	研究中心薪金及活動	71,099
研究中心活動收入	350	薪金及強積金	394,535
奉獻	403,959	課程及活動支出	7,837
學校講座	7,700	經常性	68,812
其他收入	712	非經常性	2,435
書籍收支	9,025		
課程及活動收入	20,637		
利息收入	2		
總收入	453,892	總支出	601,516

本期不敷 (147,624)
本年度累積不敷 (730,031)

** 上述數字未包括賣旗收支及未經核數師審核，祇供參考 **



社關情·共傳承



明光社 20週年慶祝活動

2017年是明光社成立20年，我們與一眾關心香港社會風氣的弟兄姊妹並肩走過這些充滿挑戰的日子。

1997年上帝呼召一眾董事成立明光社，守望香港社會。20年來我們由1個同工發展至近20個同工，不同的弟兄姊妹先後參與這容易被標籤和攻擊的事奉，經歷無數風風雨雨。回首過往，上帝的恩典時刻與我們同在。本年我們將會舉辦一系列慶祝活動。



活動最新消息及詳細版本，請瀏覽：<http://www.truth-light.org.hk/anniversary20>



雷競業博士
明光社董事會主席

「我們代表有理性、有信仰立場的聲音，令社會趨向理性，帮助大家更好的反思.....」



譚子舜牧師
中國基督教播道會
恩福堂副堂主任

「有留意明光社關心人口販賣的問題，香港教會界應把眼光擴闊至亞洲區、投放資源、多點關心。」



丘志強律師
明光社董事

「倫理及文化、媒體息息相關.....要作具有影響力、帶領及平衡的角色。」

緊急招募 1,000名賣旗義工

明光社賣旗日



社關情·共傳承

同行廿載 價值傳承



港島區

網上報名



2017年12月30日星期六

上午7時至中午12時30分時段內

Positive
value

正面價值

Family
value

家庭價值

Moral

道德

Love

愛

Respect

尊重